

教育成果案例入选“地方百佳”

平房区以“一核四维”推动基础教育优质均衡发展

学校标准化建设全省领先

本报讯(高琳 记者 梁可心)近日,在北京举行的以“构建优质均衡的基本公共教育服务体系”为主题的第三届教育局长论坛上,哈尔滨市平房区教育局申报的《优化资源配置,推动基础教育优质均衡发展》入选第二届地方教育改革创新成果百佳案例。平房区教育局就整合优质资源拓宽教育发展空间,设置教师专户和编制周转池优化师资队伍结构,充分利用区域优势在爱国教育、冰雪运动、科技课程等领域全面落实五育并举人才培养战略等教育改革典型经验在论坛上作分享,引起与会专家学者广泛关注。

以“一核四维”理念引领教育改革

平房区因大工业而生、因大企业而兴。多年来,平房区立足工业强区战略,积极依托“四区融合”发展优势,争当创新改革引领者、工业强省排头兵,同时坚持教育优先发展战略,以“一核四维”工作思路,努力推动教育改革与经济发展同步推进。

所谓“一核四维”教育工作理念,即以“着力推进义务教育优质均衡发展,努力建设高质量基础教育强区”为核心,精准规划,让教育空间维度更广阔;加大投入,让教育基础维度更牢固;补齐短板,让教育发展维度更均衡;改革创新,让教育内涵维度更饱满。“在这一教育工作思路指引下,平房区教育局不断加大教育资金投入力度,近3年累计投入17.72亿元,切实推动教育改革取得显著成效。”平房区教育局局长刘美荣说。

建立数字平台,加快智慧校园建设

同时,平房区出台了加强中小学校管理队伍建设的实施意见,进一步提高管理人员的专业化水平,激发管理队伍的活力和创造力,推动教师队伍整体素质不断提升,为区域教育质量的全面提高奠定坚实基础。

发挥冰雪运动优势,推动体教融合

以打造“国家级智慧教育示范区”为目标,平房区依托区域城市大脑和超算中心等优势资源,积极探索数字化教育新模式,建立了区域数字教育平台,完成了教育专网和校园无线网络建设,打造了智慧阅读系统,同时在消防、燃气、校园欺凌等安全隐患警示上全面实现智慧管理,加快推进全方位智慧校园建设,努力释放智慧教育新价值,提升智慧教育新能级,培育智慧教育新样态,为学生提供更加安全、便捷、现代化的学习环境。

此外,平房区还投入7097万元用于教学仪器设备升级、投入727万元用于校园文化建设等,使所有学校在标准化建设方面达到全省领先水平,更为平房区的教育发展注入了新活力。

创新引才方式,优化师资队伍结构

“强教必先强师”。在师资队伍建设方面,平房区坚持多种方式解决教师编制问题,让教育空间维度更广阔;加大投入,让教育基础维度更牢固;补齐短板,让教育发展维度更均衡;改革创新,让教育内涵维度更饱满。“在这一教育工作思路指引下,平房区教育局不断加大教育资金投入力度,近3年累计投入17.72亿元,切实推动教育改革取得显著成效。”平房区教育局局长刘美荣说。

发挥冰雪运动优势,推动体教融合

平房区素有“中国冰球运动之乡”美誉,作为全国第一所拥有校园冰球馆的南城一

小被称为“中国女子冰球队后备人才培养基地”和“冰球摇篮”,多年来,该校培养出国家级运动员健将百余名。平房区教育局以南城一小为引领,大力推进“学校+冰雪”育人模式,逐渐形成了以“学生体质健康提升为基础,特色品牌学校创建为抓手”的体教融合新模式。

多年来,平房区积极开展百万青少年上冰雪活动,加强基点校建设,推进冰球、冰壶、速滑、冰盘、雪地足球等项目走进体育课堂。目前全区已有50%的学校获评“冰雪运动特色学校”,其中包括国家级冰雪特色学校5所、省级冰雪特色学校6所、省级冰球基点校3所、省级冰壶基点校2所、省级百所短道速滑学校2所。刘美荣表示,平房区将进一步加大体教融合发展力度,为2025年第九届亚冬会加油,为上合组织冰雪体育示范区建设助力,为高标准打造“冰天雪地也是金山银山”冰城实践地贡献力量。

“在教育改革的道路上,平房区教育局将不断探索、不断前进。以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基。”刘美荣表示,教育是面向未来的事业,教育之路任重而道远。平房区将立足基础教育发展的新阶段和广大人民群众的新期盼,继续当好黑龙江省和哈尔滨市教育综合改革的“先行先试”排头兵,加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系,让基础教育更好服务区域经济社会发展重大战略,办好让人民满意的高质量基础教育。

哈尔滨航空集群位列工信部竞赛胜出名单

本报讯(记者 节永志)

为贯彻落实党中央、国务院关于加快培育壮大先进制造业集群的决策部署,日前,工业和信息化部组织开展了2024年先进制造业集群竞赛。经小组赛和综合赛两轮专家评审,榆鲁宁现代煤化工集群等35个集群胜出,我市“哈尔滨航空集群”位列其中,进入公示阶段。

近年来,哈尔滨市牢牢把握航空航天产业高质量发展带来的历史机遇,加快建设哈尔滨航空集群,形成了“研发设计+整机制造+配件加工+应用服务”一体化产业体系,近3年航空装备产业年均增速在20%以上。

目前,哈尔滨积极借助向北开放“桥头堡”优势,加快形成“一核两区多园”(“一核”为航空产业核心区,重点发展飞

机制造及关键零部件;“两区”为哈尔滨临空经济区航空产业集群区和哈尔滨新区卫星产业集群区;“多园”为新光飞天光电产业园、激光卫星通信产业园、地理信息产业园等专业化特色园区)的航空航天产业空间布局。

今年以来,通过不断推进项目建设提升壮大产业,积极申报“两重”“两新”项目,航空产业项目占比我市新型技改城市试点政策支持的40%,为培育壮大航空产业集群奠定了基础。

市工信局相关工作人员表示,下一步,我市将持续坚持抓企业、抓项目、抓协同、抓保障,努力壮大集群规模实力,形成集群竞相发展态势,提高集群核心竞争力,加快形成新质生产力,打造经济发展新的增长极。

保障亚冬会运动员食材供应安全运行

哈市组织开展专题培训会

本报讯(实习生 何睿 记者 李佳琪)

为确保2025年第十九届亚冬会赛事期间运动员食材供应安全运行,提升运动员食材供应服务能力,近日,市市场监管局组织召开了第十九届亚冬会运动员食材专仓保障工作专题培训会。哈市农业农村、商务、公安等有关部门及市市场监管局有关人员参加此次培训。

针对食材专仓驻仓监管人员和企业驻仓管理团队明确了责任,明晰了驻仓的工作任务、内容、流程和应急情况下处置,了解和掌握了食材到仓库操作规范的要求。会议要求,相关部门单位要增强责任感、使命感,要严格标准、加强协作,密切配合,守好运动员食材的第一道防线。

20款龙江特色好物集体亮相鹏城

黑龙江省特色食品与深圳“圳品”产销对接与交流活动举行

本报讯(记者 节永志)

为抢抓新时代东北振兴战略机遇,深化龙粤、深哈区域协作,高质量发展,11月19日,由省工信厅、深圳市盐田区工信局共同主办的“向北开放·深圳北拓”深商会黑龙江省特色食品与深圳“圳品”产销对接与交流活动,在深圳盐田国际会展中心举行。活动期间,蓝莓冰酒、胚芽米、红肠等近20款黑龙江特色产品同台亮相,让与会者充分体验到来自龙江大地的好产品好味道。

黑龙江、广东两省自2017年建立合作关系以来,始终把对口合作摆在突出重要位置,持续加强东北振兴同粤港澳大湾区建设两大国家战略的对接,把双方的产业优势、科研优势、资源优势、生态优势、区位优势、口岸优势转化为发展新动能新优势,全方位推动龙粤合作取得积极成效。

会议期间,黑龙江省特色食品企业分别与深圳市米菜联、圳品真好平台、食亦安等单位,围绕销售渠道、平台推广及技术交流等签署合作备忘录,共享市场资源,共创美好未来。

完成8座桥梁2.8万延长米隔音屏建设

哈市持续加大高架桥周边噪声治理

本报讯(记者 霍亮)

为有效降低行车噪声是桥梁设施在日常管理养护中的痛点难点之一,桥梁隔音屏可使声波在传播过程中显著衰减,从而减弱噪声影响。

自2021年以来,哈市城管部门先后完成三环跨四环立交桥、进乡高架桥、松浦大桥、二十道街高架桥、阳明滩江南疏解桥、哈药路立交桥、蓝天油库地道桥、东直路高架桥等8座桥梁隔音屏建设项目,共计2.8万延长米。

单人公积金贷款最高可贷104万元

哈市住房公积金再推优化房贷8条新政

八项优化政策

缩短申请公积金贷款缴存期数

借款人及共同借款人(以下简称借款人)正常连续足额缴存住房公积金6个月(含)以上,且建户满180天,即可申请公积金贷款。

提高公积金贷款账户余额核定倍数

借款人申请公积金贷款时,将住房公积金账户余额核定倍数由20倍调整为25倍。

提高租房提取职工贷款核定额度

哈市存款人购买家庭首套自住住房申请公积金贷款的,计算贷款额度时,可将申贷时点当年及上一年度内累计的租房提取金额与住房公积金账户

余额合并计算。

优化公积金贷款购房地房屋套数认定标准

借款人家庭在哈尔滨市主城区6区(道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区和松北区)购买自住住房的,按主城区6区范围进行套数查询认定;在哈尔滨市其他区、县(市)购买自住住房的,按购房所在区、县(市)范围进行套数查询认定。

放宽商转公贷款申请条件

取消商转公贷款“借款人首次申请公积金贷款”的限制条件,支持缴存人在哈尔滨市购买首套住房和第二套改善性住房申请商转公贷款。

扩大商转公贷款受众群体

支持异地缴存职工(不含灵活就业人员)在哈尔滨市购买自住住房申请商转公贷款。

延长公积金贷款年龄

借款人申请公积金贷款时,贷款期限可推迟至法定退休年龄后5年计算,且贷款期限最长不超过30年。

提高多子女家庭住房公积金贷款额度上限

多子女家庭在哈尔滨市购买自住住房,住房公积金最高贷款额度上限上浮30%,即单人申请公积金贷款最高可贷104万元,双人申请公积金贷款最高可贷130万元。

提能力 转作风 优环境 强招商

奋力推进能力作风再提升营商环境再优化招商引资上台阶

数据多“跑腿”企业群众“好办事”

哈市试点住房专项维修资金网上缴存和申报服务

通过在数字服务上开拓创新,市住房维修资金中心研发出哈尔滨市住房专项维修资金管理信息系统。该平台使中心归集业务实现无纸化票据,并开通了微信公众账号查询、移动POS机等交存方式。

据市住房专项维修资金服务中心负责人介绍,该平台维修资金使用模块,集成了维修资金使用项目的申请、审核、拨付、查询等多项功能,实现了在主城区5区的全链条覆盖。下一步将开通微信公众号、自助一体机等线上线下缴存方式,届时市民可通过微信公众号搜索“哈尔滨市住房专项维修资金服务中心”并添加关注,进入业务系统主页面办理业务。

“一屏看全局”让维修资金更透明

“有了网上办理平台,只需要提交相应材料,一张表格都不用填写就能完成申请,流程特别顺畅。”海悦物业负责人说。

市住房专项维修资金网上办理平台不仅简化了申请流程,提高了审核效率,还实现了维修资金管理的透明化和公开化,给申请人带来极大便利。

下一步,该中心将持续完善信息技术功能,通过维修资金数据监测分析模块,按照行政区划、街道、小区等进行维修资金缴存、使用、增值情况分析,实现“一屏看全局”,切实推动维修资金工作标准化、规范化、透明化。

“定制”车厢线路 开启“找北”之旅

哈铁开行今冬首趟冰雪旅游专列

长短线相结合,将开行更多旅游专列

今年以来,哈铁聚焦旅游市场需求,设计开发长短结合、快慢结合、高低结合、时尚传统结合的旅游新产品,满足各地游客出行需求。今年以来,已陆续开行亚布力、漠河、同江、密山等省内方向旅游专列163趟,打造“大庆铁人号”“卡秋莎号”“雪国列车”“盛世极光号”等专列品牌,接待游客近85万人次。

此次开行的“福鹿国号”列车是哈铁今冬开行的第一个旅游专列,行程为哈尔滨—亚布力—阿里河—漠河—哈尔滨。游客将走进亚布力、雪乡,到鄂伦春自治旗阿里河镇游览鄂伦春民族博物馆,探秘驯鹿发源地嘎仙洞。

年底前,哈铁还计划开行亚布力、漠河、海拉尔、伊春等方向28列冰雪旅游专列。

右图:乘坐专列等待出发的游客。

实习生 柴红阳摄



约会哈尔滨 冰雪暖世界

